2.8.14 Hledani mocnin a odmocnin v tabulkach

Predpoklady: 0208012

Pedagogickd poznamkaHodinu je samazejmé mozné vynechat, pragdodobnost, Ze Zaci
budou v budoucnu hledat hodnoty mocnin a odmocrabulkach je minimalni.
Na druhou stranu ji povaZzuji za velice uéiteu, kwli orientaci ve velkém
mnozZstvicisel, ale i kwli tomu, jak Sikovié dokazali lidé ped gichodem
kalkulatek problém se slo&Simi vypaity resit. Stejnym zfisobem to podavam i
zakam.
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Pedagogicka poznamkadodina navazuje na hodinu 020809, pokud jste jrofipali, je
tieba zait tam. Postupy siipdem nevysitlujeme, jen upozaiuji, Ze tabulka
obsahuje mocniny i odmocningetns ¢isel, u kterych si vysledek dokazeme
spaitat zpangti a tak si o¥fit, zda v tabulce hleddme spré&viPracujeme ve
¢tyiclennych skupinach, kde se Zaci snazi, aby vSiobeh@pili co nejvice. Navic
po tidé chodim i j& a pomaham, kde felta. Na konci hodiny skupiny
rozpustime, kazdy ze skupiny $fta jeden z bail prikladu 8 a z p&tu
vyieSenych fikladi je mozné speitat skupinové skore (nalozit se s tim dang,
ja mam nejragji piekonavani léky bez sestavovani pedi, takZze kazda skupina,
ktera ma celko¥ maximalre tii chyby a jejiz Zzadnyglen neudlal vice nez d¥
chyby ma plus, skupina, ktera méa celkovaximalré jednu chybu ma plusy dva).
Pokud se bude na konci pro¢adejaké skupinové hodnoceni, jeba to Zakm
sc&lit predem.

Pr. 2: Ur¢i pomoci tabulky.
a) 9,3 b) 7,4 c)9,73 d) 4,82

- a) 9,3 = 86,4¢ (fadek 9,3; sloupec 0)



' b) 7,4
. 7,# = 54,7¢ (tadek 7,4; sloupec 0)

) 9,73
1 9,73 = 94,67 (tadek 9,7; sloupec 3)

" d) 0,482
- 4,82 = 23,2! (tdek 4,8; sloupec 2)

Pr. 3:  Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomoci kalktiky.

a)530C  b)0,0412 c) 80,6 d) 0,593  e)0,0317

" a) 530
' 5,3 = 28,0¢ (fadek 5,3; sloupec 0)
. 530° = 6,3M06= 28,00 10000 2809

'b) 0,0412
- 4,17 = 16,97 (tadek 4,1; sloupec 2)
. 0,0412 = 4,1200,07= 16,97 0,0081 0,001t

Pro dalSi body pouzivame tabulkett mocniny (postup je stejny).
1) 80,6

' 8,06 = 523, ¢ (tadek 8,0; sloupec 6)

80,6 = 8,060118= 523,6 1000 5236

- d) 0,593
' 5,93 = 208,* (fadek 5,9; sloupec 3)
0,593 = 5,9800,A= 208,58 0,061 0,20

" €) 0,0317
- 3,17 = 31,8t (radek 3,1; sloupec 7)
0,0317 = 3,1700,0%= 31,86 0,000081 0,000 03:

PF. 4:  Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomoci kalkuky.
a) 3,82% b) 7,059 c)177,% d) 0,580¢
Vysvétleni v tabulkach:
2,246 = 5,018 ..radek 2,2, sloupec
+27 ... sloupec 6 oprav
5,045

- a) 3,82%
V tabulkach nizeme pimo nalézt pouze hodno®;82 :

e) 3894



- 3,82 = 14,5¢ (fadek 3,8; sloupec 2)

Hodnota3,82% je wit3i Zejmé o hodnotu uvedenou v sloupci oprai@dku 3,8 podislem
1: hodnota oprav & 3,82f = 14,59 0,0% 14,¢.

Kontrola pomoci kalkukky: 3,82F = 14,60004.

'b) 7,059

7,059 = 49,70 ..radek 7,0, sloupec
| +13 ... sloupec 9 oprav
49,83

Kontrola pomoci kalkukky: 3,82F = 49,82948.

0)177,2

' 1,772= 3,133 ..radekl,7, sloupec

: +3 ... sloupec1oprav

: 3,136

1 177,#=1,7710100= 3,136 10060 31%
 Kontrola pomoci kalkukky: 3,82F = 31364, 4.

" d) 0,580¢

5,806 = 33,64 ..radek5,8, sloupec

' +7 ... sloupec 6 oprav

! 33,71

0,5806 = 5,806002= 33,71 0,81 0,3
Kontrola pomoci kalkukky: 0,5806 = 0,3370962.

- e) 3894

3,894 = 15,13 ..ra4dek 3,8, sloupec

! +3 ... sloupec 3 oprav
15,16

3894 = 3,894J1000= 15,16 1000080 15160
- Kontrola pomoci kalkukky: 3894 = 15163 23.

H Pr. 5:  Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomoci kalktiky.
a) 17,64 b) /44,62  c) 385,77 d) ¥310,3

- Tabulky neobsahuji tabulku druhych odmocrini hodnoty odmocnin musime najit

- v tabulkach mocnin.

- Myslenka: Pokud hledanim zjistime, ze paus = 86, 4¢ (fadek 9,3; sloupec 0), vime
zarove, Ze plati i,/86,49= 9, (dvojice sparovanyctisel je stejna, jen vychazimeisla
- 86,49 mistaisla 9,3, hledameislo, které se po umoeni na druhou rovnéa 86,49, ale uz

- vime, Ze je to 9,3)> ¢islo, které chceme odmocnit hledame uvtaibulky druhych mocnin.
' Vysledkem odmocniny je pakslo sestavené z Udapa krajich.



1a)4/17,64= 4,2 (tadek 4,2; sloupec 0)

'b) \/44,62= 6,6¢ (fadek 6,6; sloupec 8)

Resdeni dalsich bdchledame v tabulcédtich mocnin.
' C) §/85,77= 4,4.  (tadek 4,4; sloupec 1)

~d) ¥/310,3= 6,77 (fadek 6,7; sloupec 7)

PF. 6: Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomoci kalkutky.

a) /0,2560 b) +/56700C c) 30,7711
d) ¥/49430 e) 30,000 0869-

- Cislo, které chceme odmocnit hledame uvtgibulky druhych mocnin. Vysledkem
. odmocniny je pakislo sestavené z Gdapa krajich.

" a) |/0,2560

- {/25,60= 5,0¢ (fadek 5,0; sloupec 6)

- J0,2560=1/25,6@{/ 0,0+ 5,08 0L 0,5

' b) +/56700C

56,7= 7,5 (fadek 7,5; sloupec 3)

- \/567000=/ 50,708/ 10008 7,5B 160 7

' ¢) 30,7711

C3771,1= 9,17 (tadek 7,7; sloupec 1)
- 30,7711=3 771,17 0,00¢ 9,17 Gs1 O,¢
- d) ¥49430

- {/49,43= 3,6 (tadek 3,6; sloupec 7)
- 349430=3/ 49,43% 1008 3,67 10 36
) §/0,000 0869

. 3/86,94= 4,4 (radek “4,4; sloupec 3)

. 3/0,000 08694 3/ 86,9& 0,000081 4,33 0,801 0,0

PF. 7:  Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomoci kalkutlky.

a)\31  h)+27 c) /8888  d)~1000  e)./0,00751¢



Vyswvétleni oprav v tabulkéach:

\/2,345= 1,531
2,341..r4dek1,5, sloupec3
4 ... k diferenci 4 nejblizSi oprava 3 ve sloup

231

- Problém: V tabulce druhych mocnin se nenachi&td 3,1, pouzéisla 3,098 a 3,133.

' Vyjdeme z&isla 3,098 (bliz3i hodnota)/3,1= 1, 7€ (fadek 1,7, sloupec 6).

- Zkusime vysledek Zpsnit pomoci oprav. U umnevanicislo v nadpisu oprav zesiovalo
- umodiovanégislo o jedno desetinné misto, hodnota opravy bivalitulky se pakipitala

. k vysledku= zkusime postup obratit.

- Kterégislo jsme muselificist k 3,098, abychom ziskali 3,1?

- Cislo 0,002= v hodnotach oprav uviitabulky hledame ¥adku 1,7 hodnotu opravy 2.
. NejblizSi nelezen4 je hodnota 3, ve sloupeplpiicteme 0,001 k vysledku 1,76.

312 1,761

b) 26,94 ..radek5,1, sloupec9

3,098..r4dekl, 7, sloupec6

e

J27=5.196

e

1/88,88= 9,427

c) 88,74 ..radek9,4, sloupec?2

14 ... k diferenci 14 nejblizSioprava 13 vegbei 7

\/8888=./88,881/ 106: 9,427 10 94,

J10= 3,162

d) 9,986..radek 3,1, sloupec6

14 ...k diferenci 14 nejblizSioprava 13 veghwi 2

- \/1000=+/104/100= 3,162 18 31,

e) 75,17 ..f4dek8,6, sloupec7

75,19= 8,671

e

- J0,007519=./ 75,1/ 0,0001 8,671 061 0,08

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklady je mozné pouzit k domacimu pramxani pro

ty, ktefi méli v hodiné problémy. J& v hodinnechavam Z4aky pracovat ve
skupinach

Pr. 8: Ur¢i priblizné pomoci tabulky.

a) 5,83 V3648 0,1926 40,5307



b) 4,65
c) 2,74
d) 7,63
) 5,83 = 33,9
' b) 4,65 = 21,6:
) 2,74 = 7,50¢
d) 7,63 = 58,22

10,4369
\8427

40,4083

/3648= 60, 2
J0,4369= 0,66
J8427= 91,
,J0,4083= 6,3

53,78 \/188,2

471,68 J0,4196

27,82 J6123
0,1926 = 0,0370 0,5307= 0,728
53,78 = 289! J/188,2= 13,7:
471,6 = 22240 J0,4196= 0,647
27,87 = 773, J6123= 78,2:

Shrnuti: Hodnoty mocnin a odmocnin je mozné&avat také pomoci tabulky (velmi
damysiné uspdadané).



